

## 学习贯彻党的二十大精神

## 微党课：重寻开漳史迹

**本报讯** 为深化落实“大学习、大调研、大讨论”活动，云霄县委党校立足本地优秀传统文化资源，认真讲好云霄好故事，传递云霄好声音，着力打造“指尖上”的微党课，推动党的二十大精神走深、走实、走心。

### 重寻开漳史迹

最近，云霄开漳圣王文化祖地被中央台办、国务院台办批准设立海峡两岸交流基地。开漳文化，已成为跨越海峡的祖根认同。一千三百多年前，陈政、陈元光父子率领八十七姓将士，从中原腹地的河南光州，来到闽粤交界的蛮荒之地，开疆拓土，畿德一方，创造了一个“方数千里，无桴鼓之惊，号称乐土”的新州郡——漳州。今天，让我们翻开历史，重寻开漳史迹。

唐总章二年，即公元669年，闽粤地方割据势力在泉潮边陲发动啸乱。唐高宗诏令陈政“莫辞病，病则朕医；莫辞死，死则朕埋”，以朝议大夫统岭南行军总管，入闽平乱。那年，河南光州陈府的演兵场上，举行了一场誓师大会，五十三岁的陈政奉诏向其部将及府兵解释并动员此次前往南方泉潮平定“蛮獠之乱”的重大使命，其子陈元光随父出征，年仅十三岁。

初入闽时，唐军士气高昂，连夺蛮军几个重要据点。但在九龙江北岸，唐军啃到了一块硬骨头。

九龙江水流湍急，易守难攻。此时距离唐军入闽作战已一月有余，南方气候湿热，北来的将士无法适应南方的气候，军中疫病横行，而对战的十八峒联军人数众多，唐军一时陷入困境，只得回撤继续北行，却因九龙山挡住去路，陷入峒蛮包围圈。弹尽粮绝之际，陈政只好派李伯瑶突围，向朝廷求援。唐军凭借九龙山天险，击退十八峒联军的一次次围攻。年届七十二岁的魏敬夫人和两个儿子陈敏和陈敷将军，带领河南光州五十八姓将士及军眷“尽室南来”，驰援九龙山。不料经仙霞山狭道关隘时，老帅陈敏、陈敷及其子相继患疾病歿。此时苦盼援军的唐军已困守两个多月之久，忽见山下烟尘滚滚，厮杀呐喊声大作。两军合力击败蛮獠联军，会师于九龙山下。随后，唐军通过蒲葵关大捷和两次进击粤东地区的战役平定啸乱，取得入闽平乱的完全胜利。

陈政大军南征入闽后，平定蛮獠啸乱，屯垦于云霄，兴修水利，发展生产，为漳州建置打下基础。公元677年，陈政将军病逝，安葬于将军山。陈元光接替了其父的工作，时年二十一岁。为保证闽粤地区的长治久安，陈元光向朝廷上《请建州县表》，力陈在闽粤地区建州置县的利弊得失。公元686年，朝廷批准陈元光请求，设立漳州，下辖漳浦一县，治所在今云霄火田故绥安县地，陈元光首任刺史。



开漳圣王陈元光与其父亲陈政雕像

此后，陈元光经略漳州，恢复生产，移风易俗，发展教育，为漳州开发、文化传播和民族融合作出卓越贡献，而他维护一统、平乱建漳的史事，也在历史长河中，发展凝聚成开漳圣王文化信仰。

宋代吕璡(shu)有诗云：“当年平贼立殊勳，时不旌贤事忍闻。唐史无人修列传，漳江有庙祀将军。”开漳圣王陈元光入闽平乱的丰功伟绩，在唐史里只是轻描淡写的一笔，却在开漳后裔心中留下了不可磨灭的印记。他建漳治漳兴漳的惠政德泽，既成为开漳祖地民众心中的文化之魂；又成为闽粤台及东南亚地区漳籍同胞的信仰之根、精神之源。

（来源：云霄县委组织部、云霄县委宣传部、云霄县委党校、云霄县融媒体中心）

## 福见云霄“美人鱼”现身！中华白海豚“春游”漳江口



中华白海豚现身云霄

**本报讯**（方维） 在福建漳江口红树林国家级自然保护区，随着保护工作的不断推进，这里频频出现中华白海豚的身影。近日，云霄县又观测到了一对中华白海豚。

漳江口红树林国家级自然保护区位于漳江入海口，画面中是保护区的石矾塔附近，云霄县有关部门在日常巡护中发现两只中华白海豚。白海豚身体修长，浑身银白色，时而翻腾，时而侧身飘游，像是在享受美景，憨态可掬。

中华白海豚属于国家一级保护动物，也被俗称为“美人鱼”。因数量稀少，又被誉为“水上大熊猫”。同时由于其对水质要求非常高，也成为了检验海洋生态环境的活指标。

近年来，随着保护工作的成效不断显现，漳江口红树林国家级自然保护区已成为我国种类最多、生长最好的红树林天然群落之一，这里除了中华白海豚外，还多次出现黑脸琵鹭、黄嘴白鹭等珍稀野生动物前来栖息。

## 云霄：“工厂化”水稻育秧 跑出春耕“加速度”

**本报讯**（许颖 徐荫圆 蔡江龙 黄晓蕊）俗话说“苗好八成粮”，眼下正是水稻育秧时节，在东厦镇洲渡村江边家庭农场，一条全自动水稻育秧流水线“火力全开”，工人们正有条不紊地在机器上放育秧盘、育秧基质、种子。随着机器的哒哒声，传输带上的秧盘依序完成了铺基质、播种、洒水、覆盖等工序，工人们小心翼翼地将秧盘移至育秧大棚里催芽。

“我们的育秧流水线一小时大约可以育五百多盘秧苗，可以插三十多亩的稻田。”江边农场负责人方达明介绍，“目前，近六七天的订单已经排满，来这边育秧的客户都是我县的种粮大户，也有邻县诏安县、平和县，还有广东省那边的农户。我们现在开始育秧，一直可以持续到五月份，育出的秧苗大约可以插七千多亩的稻田。”

江边家庭农场是福建省首批水稻工厂化机插育秧示范点，农场采用“全自动播种流水线+育秧全营养基质+暗化出苗处理+温控育秧大棚”的育秧模式。这样工厂化育秧不仅可以让种子均匀消毒、发芽、保水保肥，提高秧苗质量，同时，也可以大幅缩短时间，节省劳动力，培育出来的秧苗密度较高，下田基本苗足，让水稻种植更高效简单，也是实现水稻生产全程机械化的首要环节。

“工厂化育秧一个好处是环境可控，而且育秧程序做的比较好，有消毒、浸种、催芽，通过流水线到秧苗田里面，整个催芽整齐度比较高，而且管理比较方便，不受外界影响，量又很大，一亩地所育秧苗可以满足两百亩到三百亩的稻田使用。”云霄县农业农村局农艺师林炳洪介绍。

春耕时节，为了确保全年粮食生产稳定，云霄县农业农村局牢固树立规模化、机械化生产的农业发展理念，深入田间地头鼓励倡导农户进行集中化、工厂化育秧，助力春耕备耕，助力水稻种植跑出“加速度”。今年云霄县计划种植水稻4.75万亩，目前各项春耕春播工作正在有序开展中。



全自动水稻育秧流水线

**本报讯**（许颖 朱淮杰 冯汪煜）“一畦水芹绿，十里飘菜香”，眼下正是西芹上市的季节。走进波波家庭农场，放眼望去，一畦畦清新翠绿的西芹，挺拔脆嫩，长势喜人，沁人心脾的独特芹香令人心旷神怡，数十名菜农正忙着剪根、打捆、装框，脸上洋溢着丰收的喜悦。

“我们农场西芹从去年十一月份开始种植，现在有三个月了，可以开始采摘，差不多可以采摘半个月左右，我总共种植了三十多亩，每亩的收益大概是2000块左右。”波波家庭农场负责人周炎波介绍。

西芹丰收不仅给种植户带来可观的经济效益，跟着受益的还有周边的农村剩余劳动力。她们多是村里的留守老人、留守妇女，这几日，每天都有10多个附近的村民在农场的西芹地里干活，不出村就能挣到钱，还不耽误自己家里的农活。

“现在请的民工都是村里剩余的劳动力，这边的工人固定的有20个左右，工人一个月的纯收入是2000块左右。”周炎波介绍，他这200亩的土地分别种植了不同的蔬菜，其中30亩种植了西芹，西芹的生长周期不长，从种到收也就三个月的时间，这种“短平快”蔬菜产业不仅能在短时间内产生较高经济效益，还巧用时间差，根据市场行情调节种植品种，收割完这茬西芹，就开始准备轮作水稻了。

“稻菜轮作”既能改善轮荒地土壤结构、增加土壤肥力，又能提高农业种植的社会效益和经济效益。近年来，云霄县针对有计划轮作水稻的农业企业、合作社及农户，提供粮食产销对接、发放农机补贴、全程农技指导以及优惠政策申领等服务，不断提升农业经营主体种粮积极性，优化“一田多用、一田多收”，绘就了一幅“四季收获不断档”的乡村振兴画卷。



西芹丰收

云霄东厦·

『芹』

劳致富奔小康

田园飘香采收忙